

决胜“十四五” 迈上新台阶

“十四五”以来，临沧市经济总量迈上千亿元台阶 各族群众日子越过越红火

云新发布

12月12日，云南省人民政府新闻办举行“高质量完成‘十四五’规划”系列新闻发布会·临沧市专场。记者从会上获悉，“十四五”以来，临沧市全力建设好美丽家园、维护好民族团结、守护好国土，一体化推进“三经济”协同发展，全市经济总量迈上千亿元台阶，边疆各族群众团结一心，日子越过越红火。

党在边疆的执政基础更加牢固

五年来，临沧市持续深化边疆党建长廊建设，扎实推进抓党建促乡村振兴、促基层治理、促强边固防、促民族团结、促宗教和顺，基层党组织的组织力和服务力不断增强，党在边疆的执政基础更加牢固。同时，临沧市纵深推进清廉云南建设临沧实践，深化作风革命效能革命，建立领导干部向市委报告重点工作、重大项目厅级领导挂包、要素保障“直通车”等机制，全力以赴抓项目、帮企业、育产业，广大党员干部主动想、扎实干、看效果的干事创业精气神全面提振。

坚果全产业链产值突破110亿元

这五年，临沧市以科技创新为引领的临沧特色产业发展成效明显。临沧市引入了一批带动性强、影响力大的龙头企业，加快产业转型升级，全社会研发投入年均增长17%，产业投资、民间投资占比年均分别增长44.5%、34%。

高原特色农业全链路升级，农产品加工业产值和农业总产值之比从1.28:1提高到2.02:1，茶、临沧坚果、咖啡、糖、中药材等特色农产品成为临沧响亮的金字招牌。拥有地理标志农产品22件，62个产品跻身全国名特优新农产品名录。创新成立茶叶检测品荐溯源中心，全市茶叶综合产值突破380亿元。临沧坚果全产业链产值突破110亿元，带动果农人均年收入增加3000元以上。

园区产业聚集度显著提升，1个国家开发区+6个省级产业园区的一体化、规模化、差异化园区发展格局初步形成，以占全市0.11%的国土面积，贡献了10.7%的GDP、20%的就业、近35%的工业产值。

此外，临沧市聚焦“有一种叫云南的生活”，讲好“遇见临沧·如回故乡”的故事，建成全国乡村旅游重点村4个、云南



临沧各族儿女洋溢幸福的笑容 本报记者 李春林 摄

最美乡愁旅游地7个，旅游业总花费年均增长超过17%。

与20个国家和地区产生贸易往来

五年来，临沧对外开放取得积极进展。临沧成功打通由孟定清水河口岸出入境的中缅印度洋新通道，首个集装箱经临沧从新加坡直达成都，临沧茶采用“一箱制”铁海联运模式直达海外，目前海公铁和公铁联运集装箱累计超4.9万个，成为“一带一路”南向国际陆海大通道重要组成部分。

中缅印度洋新通道昆明至临沧段铁路通车运营、实现国内段全程高速化。全市累计建成高速公路468公里，凤庆中和机场通航，临沧成为全省唯一“一市三机场”的州（市），内引外联的现代交通物流体系加快构建。

孟定清水河口岸被国家列为向南战略通道区域节点口岸，新国门查验货场启用，智慧口岸投入运营，“运抵直通”让通关时间缩短到3.5小时，通关成本降

低50%。4类综合性指定监管场地获批投入使用，口岸综合承载能力显著增强。

“十四五”以来，临沧市与20个国家和地区产生贸易往来，预计外贸进出口总值达183亿元，年均增长2.5%。外贸备案企业达2913户，“边民互市+落地加工”模式惠及2.3万边民。

生态环境质量总体保持优良

这五年，临沧高质量发展的绿色基底更加夯实。临沧市划定生态保护红线886万亩，蓝天、碧水、净土三大保卫战持续深化，生态环境质量总体保持优良，被命名为全国生态文明建设示范区。

绿美临沧建设扎实有力，累计完成营造林127.6万亩，森林覆盖率提升至57.8%，森林“碳库”日益充盈，省级林业碳汇试点稳步推进，开辟了生态产品价值的新路径。全市绿色能源总装机1346万千瓦，新能源并网容量突破500万千瓦，规模稳居全省前列。

生物多样性保护水平全面提升，国

家公园等自然保护地面积占近13%，南滚河国家级自然保护区纳入亚洲象国家公园创建范围，时隔18年再次监测到云豹活动，发现秋海棠、龙蜥等15种动植物新种。首次发现细嘴钩嘴鹛新亚种，填补了国内“空白”。

居民人均可支配收入增加到25167元

五年来，临沧市一般公共预算支出的80%以上用于民生，全体居民人均可支配收入从19267元增加到25167元。临沧市办好“家门口的务工车间”，近2000个新型经营主体与9万余脱贫户建立利益联结关系，实现人均纯收入1万元以下且有劳动能力的脱贫户和监测户动态清零，守住了不发生规模性返贫致贫底线，全市农村居民人均可支配收入增速连续4年超过全省平均水平。

就业、教育、医疗、社保等公共服务持续提质，农村劳动力转移就业稳定在85万人以上，城镇新增就业13.7万人，新增学位36246个、医疗床位2541张、养老床位752张。新型城镇化建设步伐加快，今年常住人口城镇化率将突破40%，边疆各族群众幸福指数明显提升。

44个边境幸福村建设任务顺利完成

这五年，临沧市民族团结进步示范创建工作覆盖率和重点单位场所覆盖率达100%，被命名为全国民族团结进步示范市。在全省率先启动实施沿边小康村建设，44个边境幸福村建设任务顺利完成。

同时，临沧市坚持和发展新时代“枫桥经验”，构建“自然村长+微网格”的基层治理机制，打通了基层治理“最后一米”，普法强基补短板和命案防控专项行动成效明显，共建共治共享的基层治理体系不断完善。

本报记者 罗宗伟

三部门联合印发通知

加强商务和金融协同 更大力度提振消费

新华社北京12月14日电 记者从商务部获悉，商务部、中国人民银行、金融监管总局近日联合印发《关于加强商务和金融协同更大力度提振消费的通知》，指导地方相关部门和金融机构加强协同，精准施策推动惠民生和促消费紧密结合，形成提振和扩大消费的更大工作合力。

通知围绕商品消费、服务消费、新型消费、消费场景、消费帮扶等重点领域和

强机制、抓落实、促合力等关键环节提出3方面11条政策措施。

一是深化商务和金融系统协作。推动地方有关部门加强沟通交流和分工协作，鼓励有条件的地方健全沟通合作机制，强化财政资金、信贷资金与社会资本等合力，细化落实具体实施细则，共同打好政策“组合拳”。

二是加大消费重点领域金融支持。鼓励金融机构围绕升级商品消费、扩大

服务消费、培育新型消费、创新多元化消费场景、助力消费帮扶五大重点领域，优化金融产品服务，推动供需两端强化对接，提高对商品和服务消费的适配性，因地制宜推动新型消费发展，支持消费新业态新模式新场景建设，落实落细各项金融支持举措。

三是扩大政企对接合作。鼓励发挥“政企”扩消费合力，开展多层次、多渠道、多样化的促消费活动和信息共享，

做好精准对接服务，用足用好相关政策红利，更好满足相关经营主体和消费者需求。

通知强调，要强化协同配合，做好部门间政策衔接、工作对接和优势互补；要抓好落地见效，鼓励各地方有关部门、金融机构结合实际细化完善金融支持举措，激发消费潜力；要加强跟踪指导，及时共享进展情况，总结推广典型经验做法。